加和版 CHINA TOURISM NEWS

2024年1月16日 星期二 今日8版 第7114期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

●1月16日出版的第2期《求是》杂志发表中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《完整、准 确、全面贯彻落实关于做好新时代党的统一战线工作的重 要思想》。文章指出,新时代统战工作取得的最大成果,就 是在实践中形成了关于做好新时代党的统一战线工作的重 要思想,就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想 新战略。概括起来有以下12个方面。第一,必须充分发挥统 一战线的重要法宝作用。第二,必须解决好人心和力量问 题。第三,必须正确处理一致性和多样性关系。第四,必须 坚持好发展好完善好中国新型政党制度。第五,必须以铸牢 中华民族共同体意识为党的民族工作主线。第六,必须坚持 我国宗教中国化方向。第七,必须做好党外知识分子和新的 社会阶层人士统战工作。第八,必须促进非公有制经济健康 发展和非公有制经济人士健康成长。第九,必须发挥港澳台 和海外统战工作争取人心的作用。第十,必须加强党外代表 人士队伍建设。第十一,必须把握做好统战工作的规律。第 十二,必须加强党对统战工作的全面领导。

●1月14日,国家主席习近平向丹麦新任国王腓特烈 十世致贺电,对腓特烈十世即位表示祝贺。习近平指出,建 交74年来,中丹关系取得长足发展,两国各领域合作成果 丰硕,人民间友谊愈发深厚。我高度重视中丹关系发展,愿 同腓特烈十世国王一道努力,推动中丹全面战略伙伴关系 不断迈上新台阶,为两国人民带来更多福祉。同日,习近平 还致电退位的丹麦前女王玛格丽特二世表示问候和祝福。

● 当地时间 1 月 15 日上午,国务院总理李强在伯尔尼 同瑞士联邦主席阿姆赫德举行会谈。李强表示,2016年, 习近平主席与瑞方领导人共同宣布建立中瑞创新战略伙伴 关系,对两国关系发展作出重要指引。中方愿同瑞方一道, 落实好两国元首重要共识,进一步筑牢政治互信基础,发扬 "平等、创新、共赢"的中瑞合作精神,推动双边关系不断向 前发展,互利合作取得更多务实成果。双方宣布以明年两 国建交75周年为契机加强人文交流。中方将给予瑞方单 方面免签待遇,瑞方也将为中国公民和赴瑞投资的中国企 业提供更多签证便利。 (均据新华社)

新时代新征程新传业

别样风景在路上 交旅融合景象新

驾车畅游千里山海,坐着巴士观 赏美景、享受美味火锅,走进邮局给亲 朋好友寄出专属"熊猫信件"……如 今,交通与旅游深入融合发展正逐渐 形成一个具有广阔前景的崭新产业形 态,让游客在路上享受更美的风景。

挖掘交通优势

交通是旅游六大基本要素之一, 是旅游发展的重要支撑。交通和旅游 融合发展,可以进一步挖掘交通基础 设施优势,让游客享受到更便捷的出

去年12月28日,由中国交通运输 协会、海南省旅游和文化广电体育厅、 海南省交通运输厅、交通运输部科学 研究院、中国旅游研究院(文化和旅游 部数据中心)等共同主办的2023(首 届)交旅融合发展大会在海口举办。 会上发布了第一批交通运输与旅游融 合发展典型案例,包括十佳案例和36 个典型案例。

旅游专列是交旅融合的典型方 面。"新东方快车"旅游专列是第一批 交通运输与旅游融合发展十佳案例之 一,这趟专列是中国铁路乌鲁木齐局 集团有限公司于1999年9月精心谋 划、重磅打造的全国铁路首个高品质

旅游专列。专列充分发挥铁路优势, 载着游客在新疆广袤大地上驰骋,游 客坐着火车一次行程就能领略天山南 北的别样风光。

"列车上每间软包都有新鲜水果, 车上提供24小时热水,还会每日广播 景点天气预报,方便游客随时掌握当地 温度,添减衣物。"中国铁路乌鲁木齐局 集团有限公司乌鲁木齐客运段列车长 杜鹃介绍。据了解,自1999年开行至 今,"新东方快车"旅游专列累计接待游 客约3.5万人次,产生铁路运输收入2.5

高速服务区也是交旅融合的一个 重要领域。目前,不少高速服务区正 从单一功能向旅游服务多功能转变, 位于 5A 级景区江西庐山西海的庐山 西海服务区就是典型代表。庐山西海 服务区于2022年完成提质升级后重新 投入运营。立足区位优势,依托景区 丰富的自然、人文、农林等资源,服务 区因地制宜推进集"吃住行游购娱"功 能于一体的慢游交通网络建设。服务 区还以西海"桃花水母"为主体打造独 创 IP,将 IP形象、故事呈现在服务区布 局之中,带给游客别样体验。

中旅(北京)自驾旅游管理有限公 司负责人认为,"服务区+景区""服务

区+旅游综合体""服务区+营地"等层 出不穷、备受关注。旅游公路、美丽乡 村路、旅游风景道沿线的交通驿站、停 车港湾、观景台、旅游厕所等配套设施 升级,正极大推动交旅融合及自驾游

"在满足运输功能之外,交通工具 和交通设施本身也逐渐成为旅游吸引 物、体验产品和服务空间。交通工具、 交通基础设施和交通服务设施等交通 要素与旅游要素不断融合,形成了铁 旅融合、路旅融合、水旅融合和航旅融 合新产品、新业态、新模式。"中国旅游 研究院产业研究所所长杨宏浩说。

创新产品业态

近年来,越来越多的旅游企业和 交通企业立足游客需求,探索交旅融 合新模式、新业态和新产品,增强交旅 融合发展的内生动力。

"铁路 12306"App 是游客出行普遍 要用到的平台,除了订票、查看列车时 刻表常用功能外,现在游客还能点击 平台上的"铁路游"板块,了解旅游信 息、订购旅游产品。"铁路 12306" App 积极创新"火车票+"旅游产品设计,推 动"旅客到游客、游客到旅客"双转化, 助力铁路运输与旅游融合发展。

2020年12月,中国铁道科学研究 院集团有限公司铁路 12306 科创中心 上线了12306铁路旅游融合服务平台, 依托"铁路 12306" App 流量和大数据 优势,采用数字化技术手段,创新"铁 路+旅游"发展模式。平台一方面为旅 游专列、旅游专线、高铁自由行等旅游 产品提供了展示和线上销售渠道;另 一方面构建起数字化旅游赋能平台, 创新了旅游营销方式。

在四川,"国宝"大熊猫备受游客 喜爱,如何让游客带走关于熊猫的美 好旅途记忆,四川邮政进行了探索。 熊猫邮局是四川邮政于2013年成立并 打造的文创品牌。自成立以来,熊猫 邮局着力推广熊猫文化、四川文化、书 信文化。熊猫邮局拥有若干熊猫元素 的品牌商标以及百余件知识版权,专 属日戳、专用邮政编码(610088)等均 属全球首创。10年来,熊猫邮局已累 计加盖熊猫日戳近100万张。

"我们将推动'文化场景、体验场 景、消费场景,三景贯通,进驻省内重 点景区、交通要道以及博物馆、图书馆 等文化场景,为游客提供更多元的产 品、更丰富的体验、更高品质的服务。" 中国邮政集团有限公司四川省分公司 有关负责人介绍。

里。河图洛书浮现智慧曙光,龟甲兽 骨锲刻民族记忆,贾湖骨笛奏响文化 之音,仰韶彩陶描绘文明之华,从人 人吟诵的唐诗宋词,到连绵不绝的礼 制民俗,中华优秀传统文化的高峰在

当前,河南全省上下正积极推进中 国式现代化建设的河南实践。在这个 重要历史关头,更需要有坚强思想保 证、强大精神力量、有利文化条件

坚持以文化人,史实结合讲好文化 育人河南故事。建设三门峡一洛阳一郑 州一开封一安阳世界级大遗址走廊, 提升郑州百家博物馆和洛阳"东方博 物馆之都"建设水平。规范提升淮阳 太昊陵庙会、浚县春节庙会等传统民 俗活动。开展"非遗进社区、进景区、 进民宿、进研学基地"行动,让非遗活 起来、热起来。 (下转第2版)

国办印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》

丰富老年文体服务 拓展旅游服务业态

务院办公厅印发《关于发展银发经济 增进老年人福祉的意见》(以下简称 《意见》)。《意见》明确总体要求,并提 出"发展民生事业,解决急难愁盼" "扩大产品供给,提升质量水平""聚 焦多样化需求,培育潜力产业""强化 要素保障,优化发展环境"4个方面 26 项举措。其中明确提出,丰富老年 文体服务,拓展旅游服务业态。

《意见》提出,完善老少同乐、家 庭友好的酒店、民宿等服务设施,鼓 励开发家庭同游旅游产品。推出一 批老年旅游发展典型案例,拓展推广 怀旧游、青春游等主题产品。以健康 状况取代年龄约束,完善相关规定便 利老年人出游,健全投诉举报机制并 加强监管。发展老年旅游保险业务, 鼓励扩大旅游保险覆盖面。组建覆 盖全国的旅居养老产业合作平台,培 育旅居养老目的地,开展旅居养老推

《意见》明确,建设国家老年大 学,推动面向社会开放办学。依托国 家老年大学搭建全国老年教育公共 服务平台,建立老年教育资源库和师

老年人看电视。鼓励编辑出版适合 老年人的大字本图书。发展面向老 年人的文学、广播、影视、音乐、短视 频等内容行业,支持老年文化团体和 演出队伍交流展示。组织开展各类 适合老年人的体育赛事活动。加强 球类、棋牌等活动场地建设,支持体 育场所错峰使用。

《意见》还提出,探索采取"公司 (社会组织)+农户+合作社"经营模 式积极发展乡村旅居式养老服务等 农村特色养老产业。在养老服务、文 化和旅游、老年用品、适老化改造、智 能技术应用等领域开展标准化试 点。鼓励利用虚拟现实等技术,开展 老年用品和服务展示体验。推进公 共空间、消费场所等无障碍建设,纳 入城市体检指标体系。开展数字适 老化能力提升工程,推进互联网应用 改造,保留涉及老年人的高频事项线 下服务。

《意见》强调,各地区、各部门要 在党中央集中统一领导下,完善工作 机制,加强统筹协调,推动各项任务 落实落细。

中国牵头的首个旅游自助餐 国际标准正式获批立项

本报讯(记者 李志刚)近日,文 化和旅游部旅游质量监督管理所(全 国旅游标准化技术委员会)以中国身 份牵头提案的 ISO 18981《旅游及相 关服务-餐馆业-自助餐设计与服务 指南》国际标准,以87.1%的高投票赞 成率,由国际标准化组织(ISO)正式 立项。这是全球范围内首个自助餐 ISO国际标准。法国、西班牙、葡萄 牙、古巴等12个国家也将派驻专家共 同参与该国际标准编制。

自助餐是一种高效、方便、卫生 的用餐方式,是国际通用12种餐厅 就餐方式之一,广泛应用于宾馆酒 店、商务宴请、节日庆祝等场合。《旅 游及相关服务-餐馆业-自助餐设计 与服务指南》规定了自助餐设计与 服务规范相关术语和定义,并从餐 厅设施、菜品设计、服务规范、卫生 与安全、服务保障、成本控制等方面 提出了具体要求。该标准对于推动 粮食节约、倡导健康饮食生活方式、 促进中西方餐饮文化交流互鉴等方 面具有重要意义

下一步,在文化和旅游部、国家 标准化管理委员会的指导下,文化 和旅游部旅游质量监督管理所(全 国旅游标准化技术委员会)将组织 扬州市文化广电和旅游局、扬州大 学等单位,持续推进标准编制工作, 不断在旅游国际标准领域贡献"中 国智慧"。

学习贯彻习近平文化思想 勇担新时代新的文化使命

努力开创新时代河南文化和旅游工作新局面

旅游高质量发展打开了新的视角、提 供了新的路径。学习贯彻习近平文化 思想,是河南全省文化和旅游系统当 前和今后一个时期的重要政治任务, 必须认真扎实做好武装头脑、指导实 践、推动发展工作。

传承发展中华优秀传统文化,是河 南的历史自觉,也是河南的时代使命。

点监管。

贸分公司、云南旺旅国际旅行社有限公

司、云南摘星楼国际旅行社有限公司、

云南敏子国际旅行社有限责任公司、云 南国逸国际旅行社(集团)有限公司。 云南省文化和旅游厅要求,昆明

市文化和旅游局对重点监管名单所列 旅行社进行约谈并列入州市红黑榜的

规范旅游市场秩序,提升旅游服务质

量。其中明确,依托投诉受理平台数

据,将每月投诉量排名靠前的旅行社列

云南多地文化和旅游部门近日发

入"黑榜",并列入全省重点监管名单。

2023年1月,云南印发《加强旅游 市场秩序整治若干工作措施》,进一步

云旅

监

"黑榜"进行重点监管。

本报讯(杨雨诺)

这10家旅行社分

别为:云南景昌国际旅

行社(集团)有限公司、

云南云乐国际旅行社

集团有限公司、飞游国

际旅行社有限公司云

南分公司、云南国唐国

际旅行社有限公司、云

南兰万信国际旅行社

有限公司、云南探游国

际旅行社有限公司国

云南省文化和旅游厅 近日发布通知,对2023 年12月投诉排名靠前 的10家旅行社实施重

习近平文化思想为新时代文化和 大河之南,斯文在兹。中华文化在这 夏文明的源头在这里、发展在这里、兴 里生根发芽,华夏文明在这里开花结 果。河南是历史意义上的"最早中 国",中华优秀传统文化的源头在这 里。巩义双槐树遗址被称为"河洛古 国""早期中华文明的胚胎"。何尊铭 文"宅兹中国"记载了周成王营建洛 邑、迁都成周的重要历史事件,成为 "中国"最早的文字记载。可以说,华

盛也在这里。河南是族群意义上的 "华夏中国",中华优秀传统文化的精 华在这里。华夏民族的文化基因从古 至今仍然深深地烙印在中原大地上。 文字、名人、古都、功夫、戏曲,中华优 秀传统文化在这里最具代表性、典型 性。河南是文化意义上的"大道中 国",中华优秀传统文化的高峰在这



梦想号邮轮 在三亚首航

视觉

1月14日下午,搭载近600位游客的"梦想号"邮轮缓缓驶出海南 三亚凤凰岛国际邮轮港,开启4天3晚的越南顺化之旅,这标志着该 邮轮以三亚凤凰岛国际邮轮港为母港的国际航线运营正式拉开帷 幕。该邮轮系列航线的开通,进一步丰富了海南的旅游产品类型,可 以为世界游客提供多元化旅游体验。 中新社发

"你好!中国"标识在布鲁塞尔发布

本报讯(记者 郭子腾)布鲁塞尔 中国文化中心近日联合海南航空在 比利时首都布鲁塞尔举办"你好!中 国"中国国家旅游形象标识发布暨 "Visit Shanghai!"旅游推广活动。

活动中,布鲁塞尔中国文化中心 发布并介绍了"你好!中国"中国国 家旅游形象标识。明亮、大气且亲和 力极高的形象标识得到了与会嘉宾 的高度认可与喜爱。

据介绍,2023年12月,中国上海 以"Visit Shanghai!"为主题,全面启动 入境旅游形象推广行动,邀请全球 游客访问上海,领略上海城市魅 力。2024年,上海将继续面向全球 推广上海国际旅游形象。布鲁塞尔 中国文化中心举办的《Visit Shanghai! 美术新作中的上海》画展已经 开幕,画展集中反映了近年上海城 市新气象。活动现场还播放了2024 年上海文化和旅游宣传片,加深了 布鲁塞尔文旅业界对上海的认识。 海南航空现场推出了全新的航空产 品,将为来往中国和欧亚国家的乘 客带来更优体验。

据悉,2024年是中国上海与比利 时第二大城市安特卫普结为友好城 市 40 周年,两地文旅业界将进一步扩 大人文交流,推动更多游客互访,促 进民心相通。

本期导读

打通堵点优化服务 促进入境旅游发展 **P**03

"尔滨"之后 东北冰雪游还有什么爆款 **P**05

新闻 布了最新旅游"红黑榜"。